

多家银行调整信用卡积分规则

信用卡“羊毛党”将受影响

近日,兴业银行信用卡发布积分业务规则调整公告,公告中新增了线上支付交易累计积分,取消5家第三方支付机构受理的交易积分累计,增加52个MCC(商户类别代码)指定类别商户发生的交易不予累计积分。

记者发现,自去年以来,已有多家银行对信用卡积分规则以及发卡策略进行调整,其中包括增加不累积积分商户、取消部分第三方支付机构受理的交易积分累计、增加线上支付累计积分等规则。

中国(上海)自贸区研究院金融研究室主任刘斌对记者表示,“信用卡积分是有价值的,可以兑换各种实物以及虚拟权益。按照以往,通过信用卡积分薅羊毛的‘羊毛党’一般需要付出刷卡手续费等成本,积分增值的部分亦是收益。银行积分规则调整后如果成本不能覆盖收益,将会打击这部分‘羊毛党’。”



多家银行调整信用卡积分规则

兴业银行信用卡积分规则公告称,自2021年6月1日起,部分第三方支付机构受理的交易,将不予累计积分、取消部分商户类别刷卡交易积分累计。同时,新增部分线上支付交易累计积分,客户每月通过微信支付(财付通)、支付宝、京东支付、美团支付、苏宁支付、小米支付、拼多多支付、唯品支付绑定兴业信用卡的线上交易均累计积分。

按照以前大多数银行信用卡的积分规则,大部分是以商户POS机设定的MCC为准进行积分。MCC对应怎样的商户类别,就给予怎样的积分(不同行业给银行交的刷卡手续费率也不同)。比如,在酒店、餐饮这类商户的POS机上刷卡,持卡人得到的积分比较多;在批发类、三农类等商户的POS机上刷卡,很大几率并没有积分;移动支付等线上消费给予的积分一般较少,并均在指定范围内才有积分。

“先前的信用卡积分政策大多同质化,

除了对合作场景(如连锁超市、航空公司等)合作发行的联名卡可以多倍积分外,部分银行对某些场景(如线上支付、网上交易等)往往不会给予积分。”西南财经大学金融学院数字经济研究中心主任陈文对记者表示。

然而随着线上支付持续发展以及疫情的影响,银行信用卡也主动对积分规则做出了调整。

记者注意到,去年开始,平安、民生、广发、光大、邮储、华夏等多家银行信用卡中心针对信用卡积分规则进行了调整。

例如,邮储银行公告称,自2021年2月1日起通过支付宝、财付通、京东网银在线、美团、苏宁易付宝绑定邮储信用卡的线上快捷支付消费均可累计信用卡积分。部分第三方支付机构受理的交易,不再累计积分。

2021年2月10日,华夏银行信用卡中心发布《关于调整华夏银行信用卡积分累计及兑换规则的公告》中提到,部

分第三方支付机构受理的交易不再累计积分,微信(财付通)、支付宝、美团、京东及苏宁易购以外的网络支付类交易不予累计积分。

另外,平安银行则表示,不以交易商户类别码(MCC)作为累计积分依据,将按照更清晰的支付方式累计积分。

刘斌对记者表示:“以往多数银行对网上消费是不算积分的。目前看,很多银行已经调整了积分政策,会鼓励越来越多的用户从线下刷卡支付转到线上支付,改变用户支付行为。从长期看,虚拟信用卡可能会获得发展机会。”

苏宁金融研究院高级研究员黄大智对记者表示,银行此举鼓励持卡人通过线上刷卡“赚积分”,而非线下实体卡刷卡交易“薅积分羊毛”。表面上来看,信用卡积分权益是在缩水,但实际上只是对线下交易的权益的缩,多家银行调整积分规则意味着线下交易积分含金量继续弱化,线上交易的积分将更“值钱”。

按照过往惯例,信用卡积分一直是“羊

毛党”的必去之地。随着各家银行信用卡积分规则的调整,信用卡“羊毛党”也将受到影响。

薅羊毛“黑产”或将越来越难

前些年,银行推出信用卡积分的本意是鼓励用户使用信用卡刷卡消费。但近年来,通过虚假交易,“薅羊毛”的现象愈演愈烈,职业“羊毛党”通过POS机获取高额积分,再将积分变现进而从中获益。

陈文认为,银行对信用卡线下积分“动刀”可以加强对真实交易的识别,真实性更高的线上业务或更受青睐。

记者在某社交平台中,名为“薅羊毛吧”的贴吧发现,近3个月涉及信用卡薅羊毛的帖子数量仅为353个,发帖数量与前几年随随便便万条帖子的数量相差甚远。

在一个相对活跃帖子中,记者看到一份《信用卡优惠活动薅羊毛分类汇总》,其中标注了多家银行的优惠活动及如何薅羊毛,即便如此,参与人也是寥寥无几。甚至有羊毛党贴吧求助,晒图问询“某羊毛(活动)有坑吗?是否要交智商税”。也有网友发帖表示,“想薅羊毛结果被羊薅了!”

此外,在记者长期潜伏的几个薅羊毛QQ群中,今年以来也越发安静。有的群宣布解散,有的群则转至别的行业,例如改发布拼多多帮忙“砍刀”等信息。

在大多数业内人士看来,此次部分银行调整信用卡积分规则,一方面是金融服务向线上化倾斜的结果。另一方面则有效遏制了信用卡积分领域“羊毛党”肆虐的情况。对于正常的客户来说,用卡消费仅是转移到线上,积分受影响程度有限,但对于“羊毛党”来说,银行信用卡线上交易积分可以依靠大数据及风控能力得到管控,有效遏制一些信用卡积分“黑产”。

黄大智表示,积分规则调整后,能够减少过往线下积分“黑产”的套利行为,过往“羊毛党”薅羊毛也是有成本的,若收益无法覆盖成本,自然会减少很多“羊毛党”的套利行为。

刘斌对上述说法表示认同,他称,“信用卡积分规则调整后,不仅有效遏制线下非法虚假套利行为,也可以降低银行在营销方面的无效支出。”

陈文认为,线上支付漏洞小、真实交易比例高且线上消费的未来增长可期,会逐渐受到银行机构的青睐。此外,监管部门也在严惩线下支付乱象,“养卡党”“羊毛党”及积分“黑产”都将遭精准打击。

据新华网

过半A股公司发布2020年成绩单

全年稳中有增

多行业逆势爆发

上海证券报资讯统计显示,截至4月11日,已有2167家A股公司披露2020年年报或业绩快报,占A股公司总数过半。其中,2017家公司实现盈利,占比为93.08%。2167家公司的整体营收较上年同期有所增长,增幅为2.75%(可比公司,下同);整体归母净利润同比增长4.86%;剔除金融类公司后的整体归母净利润同比增长9.48%。

良好的业绩表现,意味着以上市公司为代表的中国企业已彻底摆脱疫情的影响,不仅一举扭转2020年上半年因疫情而导致的业绩下滑,更实现全年业绩同比增长。尤其是新能源、军工、医药等一批行业公司,在2020年逆势而上,交出了精彩的业绩答卷。

疫情影响消散,营收、净利双增长

据上海证券报资讯统计,上述2167家公司2020年合计实现营业收入37.92万亿元,同比增长2.75%;合计实现归母净利润3.53万亿元,同比增长4.86%;剔除金融类企业后,合计实现归母净利润1.46万亿元,同比增长9.48%;经营性现金流净额为6.89万亿元,同比增长70.23%;剔除金融

类企业后,合计经营性现金流净额为8493.46亿元,同比增长4.04%。

如果剔除金融股、“两桶油”,A股公司整体业绩表现更加优异。2020年,剔除金融股、“两桶油”后已发布年报或业绩快报的公司,合计实现营业收入24.84万亿元,同比增长7.98%;合计实现归母净利润1.41万亿元,同比增长14.46%;经营性现金流净额为1.99万亿元,同比增长6.59%。

2020年全年业绩实现正增长,来自当年后三个季度业务的快速反弹。2020年一季度,受疫情影响多地延迟开工,包括上市公司在内的大量企业经营承压。随着复工复产的快速推进,经济迅速回暖,上市公司营收、净利润等指标在2020年后三个季度不断好转。

剔除金融股、“两桶油”后,已发布年报或业绩快报的公司在2020年第二、第三、第四季度的营收环比增幅分别为39.51%、5.43%及21.17%,归母净利润环比增幅分别为122.63%、5.38%及3.42%,经营性现金流净额环比增幅分别为349.5%、-2.86%及118.53%。

需要注意的是,在已发布年报或业

绩快报的公司中,沪深300成分股、上证50成分股的营收、净利润同比增幅不及整体表现,这在一定程度上说明,在后疫情时期,中小型上市公司的恢复速度更快,业绩反弹更强。

传媒一马当先,多行业逆势增长

从行业角度观察已披露2020年年报或业绩快报的2167家公司,2020年,综合、有色金属、房地产、农林牧渔等21个行业实现营收同比增长,其中综合、有色金属、房地产、农林牧渔、电子的当期营收同比增幅超过15%。

传媒、电气设备、国防军工、化工、医药生物、纺织服装、机械设备等22个行业实现归母净利润同比增长,其中传媒当期归母净利润同比增幅为99.05%,电气设备、国防军工、化工、医药生物、纺织服装行业同比增幅均超过50%。

传媒行业2020年归母净利润大幅增长,主要是因为行业触底反弹:一些公司业绩大幅增长,还有一些在2019年由于种种原因大额亏损的公司,在2020年扭亏为盈。例如,浙文互联2020年实现归母净利润9435.96万元,而在2019年亏损25.09

亿元。根据公司表述,2019年计提了巨额商誉减值准备,而2020年不存在该问题。

电气设备、国防军工、化工等行业业绩增长,与行业景气度相关性更高。例如天能股份2020年实现归母净利润22.8亿元,同比增长52.83%。对此,公司解释称,主营产品铅蓄电池、锂离子电池均实现了较好的销量增长。国防军工行业同样如此,中船防务、中航沈飞、中航光电、航发动力、中航机电为代表的军工龙头在原本不错的基础上保持高速增长。作为周期股代表的化工,也在去年迎来了业绩高增长,恒力石化、宝丰能源、金发科技、中国巨石等公司都实现了较好的增长。

在市场人士看来,过半A股公司披露了2020年业绩且表现良好,为A股2020年整体成绩单开了个好头。随着越来越多公司披露2020年年报,中国经济精彩表现将得以更多展现。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参
考,不构成投资建议。投资者据此
操作,风险自担。